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3. А. АЛИПИ НАЙДЕНОВ - НА 50 ГОДИНИ

Завършил хорово-диригентския клас на Българска дър 
жавна консерватория при проф. Г. Димитров (1956) и ор- 
кестрово дирижиране при проф.Асен Димитров (1958); спе­
циализирал оркестрово майсторство в Римската академия 
„Сайта Чечилпя“ при проф. Франко Ферара, днес з. а. АЛИ­
ПИ НАЙДЕНОВ е сред най-активните български дириген­
ти, оставили трайна диря в развоя на българското симфо­
нично изкуство. В своя дългогодишен и плодотворен твор­
чески път той е последователно Главен диригент на Ансам­
бъла па ДНА, Главен художествен ръководител на Предста­
вителния симфоничен оркестър при Студентския дом на кул­
турата — София, в настоящия момент Академичен симфони­
чен оркестър, а от 1972 г. е Главен диригент и Главен худо­
жествен ръководител на Симфоничния оркестър при Дър­
жавна филхармония — Русе.

Неоценима е заслугата иа Алипи Найденов за художест­
вено-творческото извисяване и утвърждаване на Русенския 
симфоничен оркестър иа концертния подиум у .пас и в чуж­
бина. Дълги години той води уверено, с неутолима страст,, 
въображение и мъдрост оркестровия колектив ио тежките 
пътеки па изпълнителското и артистично майсторство. Гриж. 
ливо подхранваната от него репертоарна и художествена 
традиция изведе Русенския оркестър в авангарда на съвре 
мениото българско изпълнителско изкуство. Известно е и 
пристрастието на Алипи Найденов към новото, към неоткри. 
тите хоризонти в музикалното нзпълнителство ~ нещо, кое­
то утвърди завидната слава на оркестъра, като един от рев 
постните популярпзатори иа съвременното музикално твор­
чество. На 'неговата вътрешна активност нашият музикален 
живот през последните 'няколко години дължи раждането’ 
на редица значителни творби от български и съветски авто­
ри —• Л. Пипков, М. Големпнов, Д. Ненов, 1\п Кюркчийскн, 
В. Казаиджиев, Шостакович, Гия Канчелп, Шчедрип. Свпри- 
дов и пр.

По широтата .на възгледите и идеите творецът Найде­
нов не отстъпва иа общественика Найденов — щастливо съ­
жителство, чипто щедри плодове носят печата на една: мно­
гостранно надарена личност.



ДИМИТЪР НЕНОВ (1902 - 1953)

„ТОК А Т А “

Композитор, пианист, публицист, педагог — биография­
та иа Димитър Ненов носи отпечатъка на един интензивен 
жизнен път, одухотворен от неподражаемия виталитет на 
артиста. Ненов завършва архитектура и музика в Дрезден 
и Болоня, след което до 1931 год. работи като архитект; от 
1933 год. е преподавател, а по-късно и професор в Българ­
ска държавица консерватория- Удивителна, неповторима мно 
гостран-иост на интелекта! Интересите на Ненов се прости­
рат върху така полярни области на човешкото познание - 
изкуство, философия, математика, астрология, архитектура 
и пр. нещо, което внася в неговото творчество завидна ши 
рота на мисълта и духа.

Композиторът и пианистът Ненов са две равностойни 
страни на едно творческо съзнание. Той е един от първите 
пианисти, спечелил международно признание за нашето кла 
вирно изкуство. Времето не успя да покрие с булото па за­
бравата -спомена за неговия .пианизъм, за онази забележи­
телна техника, поетичност и мъдрост, метежност па роман­
тичния изказ, неподправен артистизъм и обаяние, конто Не 
нов е притежавал. Поетиката на Неиовия клавирен стил се 
простира с пълна мяра и върху неговото композиционно 
творчество (макар и не така щедро в количествено отноше­
ние). В своята същност той е лирик, с цялата страст към 
вътрешно-психологичеокчя свят на човека, с богатството на 
изживяванията. Клавирни пиеси, солови песни. Концерт за 
пиано, пет вокално-инструментални сюити, Рапсодична фан 
тазия за оркестър, .Чети-ри симфонични скици — това като 
че ли изчерпва почти всичко, създадено от Д. Ненов Но и 
то е достатъчно, за да даде пълна представа за богатството 
на един творец, оставил трайна диря ,в българската музпкал 
па култура, творец чийто свят все още таи неоткрита сила.

Музикалният стил па Ненов се родее със стремле­
нията на т. н. Второ поколение български композитори (Вла 
дигеров, Пипков. Големннов, Хаджиев). Но има нещо, кое­
то го отделя от тях и го поставя малко встрани от естетпчес 
ките тежнения иа своето време — • изострената чувствител­
ност, почти болезненото неспокойство, което твърде много 



се приближава до експресията на Скрябин. Дори и народно- 
песенното '.начало при Ненов има особена окраска — силно 
редуцирано в своята жанрова конкретност, то лежи дълбо­
ко, в скритите пластове на музикалната драматургия.

Много са нещата, които биха могли да накарат един 
съвременен български композитор да се обърне към твор 
чеството на Ненов. Но едно е сигурно: че ЛАЗАР НИКО­
ЛОВ решава да „облече“ в оркестрова форма една клавир­
на творба па Ненов — „Токата“ — която носи в себе си неог­
раничени възможности за подобна транскрипция — богата 
клавирна техника, многопластова музикална фактура, извли 
чаша целия звуково-жолористичеи потенциал на инструмен­
та За щастие „срещата“ на двете силни творчески индиви­
дуалности се оказа изключително плодотворна; среща, коя 
то роди една великолепна оркестрова пиеса, пълиокръзна, 
жизнена, пластична в динамичната игра на тембри и инстру­
ментален колорит - с една дума, пиеса, достойна за своя 
първообраз.

БЕЛА БАРТОК (1881 - 1945)

КОНЦЕРТ ЗА ЦИГУЛКА № 9

„В повечето случаи се счита, че преди всичко Шьопберг 
и Стравииски са отговорни за онзи прелом, който става в 
европейската музика след Дебюси- Но аз считам, че Барток — 
наред с Шьопберг и Стравииски, най-пълно представя музи­
калната революция от този период. Барток не е така директен 
и бляскав като Стравииски, не е и така догматичен като 
Шьопберг, но вероятно от тримата той е онзи задълбочен му 
зикант, чиято еволюция е иай-прогресивна.“ (Артур Онегер). 
Тази мисъл изглежда още по-достоверна, ако я съпоставим с 
творчеството на късния Барток — „Контрасти“, Дивертименто 
за струнен оркестър. Музика за струнни ударни и челеста. 
Втори цпгулков концерт, Концерт за оркестър, Трет I клави­
рен концерт — когато творческата зрялост дава плодовете на 
една дълго подхранвана художествена еволюция. „Колкото 
по-зрял ставаш, толкова по-силно усещаш стремежа към прос 
тота, към по-пестелпво използуване на музикалните средства. 
Само в зрелите години ние постигаме онази точна мяра, онази 



златна среда, която позволява да изразим напълно нашата 
музикална индивидуалност.“ Не особено словоохотлив по от­
ношение на себе си и своето творчество, с тази почти изтръгна 
та мисъл (взета от едно интервю на композитора в американ­
ско списание) Барток илюстрира открито съдържанието на 
късния си творчески период. Еволюцията на Бартоковото мис 
лене от крайностите па ранния „експериментален“ период — 
към прозрачната яснота на Третия клавирен концерт, съдър 
жа в себе си и много важен исторнко-естетически смисъл, кой 
то лаконично можем да определим като творческа отговорност, 
демократизация и стремеж да се даде музикална реалност на 
големите хуманистични идеали па века.

Вторият цигулков концерт (завършен през 1938 г.) е пър 
вият сериозен образец на късния Бартоков стил. „Отхвърля' 
вата“ до скоро класическа стройиост на музикалната мисъл 
отново заема полагаемото си място в творческото съзнание на 
композитора — чисто условната, косвена лирика, оперираща 
единствено с темброво-регистровп и динамически „просветле 
ния“, или фоипчески ефекти, е вече заменена от естествената 
лирика на широките мелодическп линии. Новият концерт на 
Барток предлага истинско тържество на цигулковата кантп- 
лениост. Но това съвсем не означава, че композиторът изменя 
на своите художествени идеи. Новите стилистични моменти в 
концерта съжителстват органично с типичните за него демо- 
ничио-скерцозии мотиви, с ритмическите и ладово-интонацпон 
ни бартоковп формули, с познатите похвати на смела модифи 
капия на различните национално-фолклорни мотиви — унгар­
ски, румънски. Барток направлява по старому и ритмическа- 
та енергия, този път изляна в ярката виртуозиост на солира- 
щия инструмент. Последното далеч не е случайно — в кон­
церта функцията на солпращата партия подчинява властно 
сравнително скромната, на места почти камерна оркестрова 
партия. Функцията на оркестъра е определено акомпаиира- 
ща — контрапуиктиращите фрази на отделните оркестрови 
инструменти, честите имитационни линии в оркестъра само 
подсилват първостепенната роля на цигулковата партия.

Биографите на композитора твърдят, че отначало концер 
тът е замислен като тема с вариации — нещо необичайно за 
формата па инструменталния концерт- Но цигуларят Золтаи 
Секеи, комуто е посветен концерта, склонява Барток да се от 
каже от този вариант и да напише концерта в традиционната 
тричастна форма — така са създадени епично-песенната Пър 



ва част, лирико-фантастичното „Анданте“ (една от най-кра­
сивите страници на Бартоковата лирика) и бързият, енергичен 
танцов финал. Но очевидно, композиторът не се отказва на­
пълно от първоначалната си идея. Никъде в неговото творчест 
во принципът на варпациоппостта не играе такава сериозна 
роля, както във Втория цигулков концерт. Цялата Втора част 
на концерта представлява вариационен цикъл - една протяж 
на .песен (темата) в духа па „парландо рубато“ с шест свобод­
ни вариации и заключително репризиране на темата. Но и то 
ва сякаш се оказва недостатъчно и Барток строи Финала на 
концерта като своеобразни вариации на Първата част три­
те основни теми на Финала представляват ярки варианти на 
основните теми от Първата част. Т. н. принцип на тематични 
те арки, широко използван от Барток, внася в тази рязко кон 
трастна композиция строго тематично единство, придавайки 
по този път особена цялост и драматургическа монолитност 
на концерта.

АНТОНИИ ДВОРЖАК (1841 - 1904)

СИМФОНИЯ № 8

„Брамс се вля в чешката музика. Причините бяха раз­
лични и не една от последните е, че пластическата уравно- 
весеност на Брамсовото изкуство и, ако може така да се 
определи, самообладанието, което стана импулс на форма­
та, .не можеха да не пленят и да не привлекат към него чеш 
ките музиканти. . .“ (Асафнев). И ако има един от тях, кой 
то да е най-близо до подобна представа за пътищата на чеш 
ката музика, несъмнено, това е Антонии Дворжак. Разбира 
се, когато една млада национална музикална школа про­
хожда, едва ли има нещо осъдително' в тези процеси па аси 
мплация. Историята доказва тъкмо обратното - именно 
чрез Антонии Дворжак и неговия предшественик Сметана 
чешката музика казва своята решителна дума в романтич 
пата култура По в интерес на истината трябва да се у;оч 
ни, че колкото симфонизмът на Дворжак е отразил в себе 
си плодотворните сокове на Брамсовата музика, толкова 
той е обогатил традицията на симфоничното мислене. При­



бавеното от Дворжак - но отношение на формата и особе­
но по отношение на образността и колорита — е в значптел 
на степен по-силно от наследеното. Живописната програм- 
ност, близостта до 'народно-песенните извори изцяло опре­
делят смисъла и линията на неговото творчество.

Симфония № 8 е създадена само една година след него 
вата опера „Якобинец“ и много изследователи на Дворжа- 
ковото творчество намират близко родство в образното съ 
държание на тези две творби — очевидно яркият народно- 
патриотичен сюжет на операта се е вплел трайно в съзна­
нието на композитора. Проникната от духа на чешката на 
родна музика, от хармонията и героиката на родната при­
рода, иосеща виталпостта на една дълбоко усетена народ 
постна душевност (в симфонията ме липсват и близките на 
Дворжак героични интонации), симфонията е едно от най- 
светлите произведения на композитора.






